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Niederschrift über die 4. öffentliche außerplanmäßige Sitzung des Stadtrates  der Stadt Ilsenburg 
(Harz) am 29.01.2020  

Stadtrat Ilsenburg (Harz) 24.02.2020 
 

N i e d e r s c h r i f t   
über 

 
die 4. öffentliche außerplanmäßige Sitzung des Stadtrates der Stadt Ilsenburg 
(Harz) am 29.01.2020 um 18:00 Uhr in der Harzlandhalle in Ilsenburg, 
Harzburger Str. 24 a 
 
Anwesend: 
 Jens-Peter Mischler Vorsitzender 
 Melanie Böttcher 1. Stellvertreterin 
 Eberhard Schröder 2. Stellvertreter 
 Berthold Abel Mitglied 
 Ralf Ackmann Mitglied 
 Maik Albrecht Mitglied 
 Nadine Bartkowiak Mitglied 
 Karl Berke Mitglied 
 Martina Dähnn Mitglied 
 Florian Fahrtmann Fraktionsvorsitzender 

SPD-Fraktion 
 Walter Göhler Mitglied 
 Dr. Peter Höhne Mitglied 
 Marc Hotopp Mitglied 
 Andre Lüderitz Fraktionsvorsitzender 

Fraktion DIE LIN-
KEN/DIE GRÜNEN 

 Frank Reinecke Mitglied 
 Rosemarie Römling-Germer Mitglied 
 Stephan Schädel Mitglied 
 Denis Loeffke Bürgermeister 
 Katharina Hellmund Schriftführer 
 Leiterin Fachbereich Innere Ver-

waltung Silke Schulz 
Leiterin FB Innere Ver-
waltung 

 Ute Schwager-Löwe Leiterin FB Ordnung 
und Bauen 

 Mike Schröder   
 
 
Nicht anwesend: 
 Hans-Jürgen Bley Fraktionsvorsitzender 

CDU-Fraktion 
 Katarina Doll Mitglied 
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Niederschrift über die 4. öffentliche außerplanmäßige Sitzung des Stadtrates  der Stadt Ilsenburg 
(Harz) am 29.01.2020  

Öffentlich 

 

TOP 1  
    
Eröffnung der Sitzung  
  
Hr. Mischler eröffnet 18:02 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Stadträte und Gäste.  
 
 
TOP 2  
    
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der fehlenden Mitglieder des 
Stadtrates, der Beschlussfähigkeit  
  
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Es fehlen 
Hr. Bley (krank, entschuldigt), Hr. M. Schröder und Fr. Doll.  
 
 
TOP 3  
    
Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  
  
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird einstim-
mig genehmigt.  
 
 
TOP 4  
    
Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift der letz-
ten Sitzung des Stadtrates vom 27. 11. 2019  
  
Hr. M. Schröder betritt den Raum. 
Es wurde ein Änderungsantrag von Hr. Dr. Höhne eingereicht, dieser wurde im 
Ratsinfosystem hochgeladen. Auf Nachfrage von Herrn Mischler bestehen hierzu 
keine weiteren Fragen.  
 
Hr. Mischler lässt über die Genehmigung der Niederschrift unter Einbeziehung des 
Änderungsantrages von Hr. Dr. Höhne abstimmen.  
 
Die Niederschrift wird mit 17 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen genehmigt.  
 
 
TOP 5  
    
Bekanntgabe der Beschlüsse des beschließenden Ausschusses sowie in nicht-
öffentlicher Sitzung des Stadtrates gefassten Beschlüsse  
  
 
Hr. Mischler berichtet über die gefassten Beschlüsse der letzten Stadtratssitzung: 
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Sitzung Stadtrat vom 27. 11. 2019 
 
Beschluss 7.056/2019 Verkauf des Baudenkmals „Güterschuppen“ in der 

Karl-Marx-Straße in Ilsenburg 
 
Beschluss 7.041/2019 Grundsatzbeschluss über die Anmietung von 
 Liegenschaften zur Erhöhung der KiTa-Kapazitäten 
 
Beschluss 7.048/2019 Verkauf einer ca. 282 qm großen Grünfläche aus 

dem Flurstück 683 der Flur 3 der Gemarkung Dar-
lingerode 

 
Beschluss 7.058/2019 Einstellung einer Teamleiterin Personal/EDV/Orga-

nisation/allgemeine Verwaltung 
 

 
 
TOP 6  
    
Einwohnerfragestunde  
  
Der Stadtratsvorsitzende erkundigt sich nach Fragen seitens der Gäste. Da keine 
Fragen bestehen, wird die Einwohnerfragestunde wieder geschlossen.  
 
 
TOP 7  
    
Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten, Ausführung ge-
fasster Beschlüsse und Eilentscheidungen  
  
Hr. Mischler übergibt das Wort an den Bürgermeister. 
 
Hr. Loeffke begrüßt alle Anwesenden und wünscht allen eine gute Zusammenarbeit 
im neuen Jahr. Er berichtet von den Neujahrsempfängen und der Tagung zur Ge-
wässerunterhaltung der Landgesellschaft Sachsen-Anhalt sowie der Beratung mit 
der Unteren Wasserbehörde zum Hochwasserschutz. Am Vortag gab es einen Ge-
sprächstermin mit Elternvertretern und dem Schulleiter der Prinzess-Ilse-Grund-
schule. Einige Mitarbeiter haben an einer Forbildungsveranstaltung der KID teilge-
nommen. Außerdem hat ein Treffen des Städte- und Gemeindebundes Harz zum 
Thema FAG stattgefunden und eine Ausschuss-Sitzung des Unterhaltungsverban-
des. 
Die Eröffnungsbilanz konnte nunmehr fertiggestellt und eingereicht werden, so Herr 
Loeffke. Eine Bestellung für 10 ha Baumsetzlinge wurde ausgelöst. Zur Pflanzung 
sollen Bürger einbezogen werden. Außerdem berichtet Hr. Loeffke davon, dass die 
Vorbereitungen für die 1.025-Jahr-Feier gut angelaufen sind und dankt Hr. Schädel 
für die Mitwirkung bei der Organisation des Umzuges. Außerdem erörtert der BM die 
Situation zum Breitbandausbau und Uetschenteich. Im Februar gibt es Ergebnisse 
zur Neuberechnung des Suenbaches. 
 
 
TOP 8  



4 
 

Niederschrift über die 4. öffentliche außerplanmäßige Sitzung des Stadtrates  der Stadt Ilsenburg 
(Harz) am 29.01.2020  

    
Anfragen und Anregungen der Stadträte  
  
Hr. Dr. Höhne fragt nach der Radwege-Situation in der Darl. Mühlenstraße (zu hoher 
Bord) und der Situation an der Bushaltestelle in Drübeck.  
Der BM hat hierzu keinen aktuellen Sachstand, reicht eine Antwort aber nach. 
Hr. Lüderitz fragt, ob es eine Konferenz beim Landkreis zur Kreisumlage gab. 
Hr. Loeffke verneint dies. 
Mike Schröder berichtet, dass zwei Straßenlampen im Großen Garten (Haus-Nr. 4 
und 10) seit über ½ Jahr defekt sind. Außerdem haben ihm Anwohner berichtet, dass 
in der Ottostraße und Wienbergstraße ebenfalls defekte Straßenlampen stehen. 
Hierzu wurde ein Brief an das Bauamt geschickt, der bisher unbeantwortet blieb.  
Der BM erklärt, dass es momentan viele Kabelbrüche gibt. Er kann sich aber nicht er-
klären, dass seit ½ Jahr die Laternen nicht repariert wurden.  
Hr. Berke weist auf den Lichtsmog hin und hält bspw. den Weg zwischen Schloss 
und Brauner Hirsch für zu intensiv beleuchtet. Dies gilt auch für andere Straßenzüge. 
Jede zweite Lampe sollte dort ausreichen. Die Tierwelt wird gestört und es könnte 
Geld für Lampen und Strom gespart werden. 
Hr. Schädel regt aufgrund des wiederholten Butansäure-Anschlages an, die Sandtal-
halle mit Kamera und/oder Bewegungsmeldern für Beleuchtung auszustatten. 
Der BM geht auf den Hinweis von Hr. Berke ein. Licht ist seit Jahren ein Dauerthema 
und die Bürgermeinungen hierzu sind sehr unterschiedlich.  
Zur Sandtalhalle berichtet Hr. Loeffke, dass ein Auftrag für Bewegungsmelder (für 
Beleuchtung) bereits ausgelöst ist. Eine Videoüberwachung ist ein Datenschutzprob-
lem. Er schließt sich jedoch mit der Polizei kurz, um die Möglichkeiten im Rahmen 
des Datenschutzes zur Videoüberwachung zu klären.  
Fr. Römling-Germer bittet um klare Aufklärung zur Videoüberwachung und um Um-
setzung, soweit dies rechtlich möglich ist. Außerdem fragt sie nach dem Sachstand 
Kita – hier Feuerwehrkinder. 
Hr. Loeffke kann dazu erst im nichtöffentlichen Teil Stellung nehmen.  
Hr. Mischler schließt sich der Meinung von Hr. Berke an. Lichtsmog ist ein Thema, 
das ihn auch beschäftigt und er regt an, dieses nach der Fertigstellung des Haushal-
tes zu besprechen.  
 
 
TOP 9  
    
Bekanntgabe über das Vorliegen eines Mitwirkungsverbotes für die zu behan-
delnden Tagesordnungspunkte durch die Mitglieder des Stadtrates  
  
Auf Nachfrage von Hr. Mischler wird kein Mitwirkungsverbot angezeigt. 
 
 
TOP 10  
    
Beratung und Beschlussfassung über die in der Tagesordnung bezeichneten 
öffentlichen Verhandlungsgegenstände  
  
 
 
TOP 10.1  
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Vorlage 7.060/2020 
Aufhebung des Beschlusses 6.484/2019 über die Übernahme einer Ausfallbürg-
schaft für den FSV Grün-Weiß Ilsenburg e.V. zur Errichtung eines Kunstrasen-
platzes  
  
Der Stadtrat hatte auf seiner Sitzung am 3.7. 2019 auf Antrag des FSV Grün-
Weiß Ilsenburg e.V. die Übernahme einer Ausfallbürgschaft beschlossen und 
diesen der Kommunalaufsicht des Landkreises Harz zur Genehmigung vorge-
legt. 
Zum Zwecke der kommunalaufsichtlichen Prüfung waren durch den Verein 
noch weitere Unterlagen zur Finanzierung beizubringen. Dies ist bis dato nicht 
vollumfänglich erfolgt, so dass eine abschließende Prüfung des Antrages noch 
nicht erfolgt ist. 
 
Stattdessen hatte der FSV Grün-Weiß Ilsenburg e.V. am 18.10.2019 folgenden 
Antrag gestellt (Auszug): 
 
„Der FSV Grün-Weiß Ilsenburg beantragt bei der Stadt Ilsenburg aus dem Ver-
kaufserlös des vorgehaltenen Grundstückes in der Karlstraße zum Bau eines 
Marktes einen prozentualen Anteil oder die verbindliche Summe von 300.000,- 
als verlorenen Zuschuß zur Rekonstruktion von Platz II Sportplatz "Am Eich-
holz" zu einem Kunstrasenplatz mit Kabinentrakt. 
Diese Summe würde die erteilte Bürgschaft ablösen und dem FSV Grün-Weiß 
Ilsenburg bei der Bewältigung seiner Aufgaben einen größeren Handlungs-
spielraum geben.“ 
 
Damit bringt der Verein zum Ausdruck, den Antrag auf Übernahme einer Aus-
fallbürgschaft nicht weiter zu verfolgen, wenn aus dem Verkaufserlös des 
Grundstückes am Apfelweg 300.000 Euro Zuschuss gewährt werden. Der Stadt-
rat hat auf seiner Sitzung vom 27.11.2019 mit dem Beschluß 7.054/2019 unter 
den bezeichneten Maßgaben diesem Antrag des FSV entsprochen. 
 
Da der Grund für die Gewährung der Bürgschaft entfallen ist, ist der Beschluß 
aufzuheben. 
 
Hr. Mischler übergibt das Wort an Hr. Bürgermeister Loeffke.  
Dieser weist die Stadträte in die Beschlussvorlage ein.  
Hr. Mischler fragt nach Wortmeldungen. Diese gibt es nicht. 
 
Hr. Mischler wendet sich an Hr. E. Schröder. Er bedankt sich bei Hr. Schröder für 
seine motivierte Arbeit als Stadtratsmitglied und wünscht ihm und seiner Familie alles 
Gute. Hr. Schröder hat sich aus der Stadtratsarbeit verabschiedet und dies dem Vor-
sitzenden schriftlich mitgeteilt.  
 
 
Hr. Mischler schließt den öffentlichen Teil der Sitzung 18:35 Uhr.   
 
Der Stadtrat beschließt die Aufhebung des Beschlusses 6.484/2019 vom 
3.7.2019. 
 
21 Anzahl der Mitglieder des Stadtrates 
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19 davon anwesend 
19  Ja-Stimmen 
  -  Nein-Stimmen 
  -  Enthaltung 
  -  Mitglied des Stadtrates waren aufgrund des § 

33 des Kommunalverfassungsgesetzes (KVG-
LSA) gehindert an der Beratung und Entschei-
dung mitzuwirken 

 
 
TOP 17  
    
Schließung der Sitzung  
 
Hr. Mischler schließt die Sitzung 19:31 Uhr uns wünscht allen Stadträten einen ange-
nehmen Abend.  
 
 
 
 
 
 
 

Jens-Peter Mischler  Katharina Hellmund 

Vorsitzender Protokoll 
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